

Prleki pravijo. Ko sem nekega Belgijca, ki se je z mano iz Pariza vozil, povprašal po vzroku teh sitnosti, mi leta odvrne: »Na tej meji je zelo razvito tihotapstvo. Ravno pred par dnevi so odkrili res izviren način šverca s tobakom. Že dalj časa so opazovali financarji, kako po neki reki plava s francoske strani ogromna množina buč. Od začetka se niso veliko zmenili, odkod so buče v vodi. Mislili so si pač, da je bila v hribih, kjer reka izvira, kakšna ploha, ki je odnesla te tikve z njiv. Nekega dne pa se je nekemu financarju zahotelo, da bi jedel buče. Kdo naj popiše njegovo začudenje, ko najde v njej polno tobaka. Seveda je bil takoj alarm po celi reki in začel se je prav divji lov za buč. mi. Celo kmetom po dvoriščih in po njivah so preiskali vse buče, ali ni morda v kateri namesto bučnih jedrc ali koščic zrastel tobak. Nič se niso financarji ozirali na ogorčene proteste gospodinj, marveč so z največjo brezobzirnostjo mrcvarili prešmentane buče.« Neki debeluhar, ki se je tudi vozil v istem vagonu, se je ob tem pripovedo. nju tako smejal, da sem se bal za njegov trebušček, da se ne bi tudi iz njega vsul tobak, ta tako dragocena in preganjana, a vendar od mnogih zelo čislana rastlina.

Od mesta Charleroi naprej do Liégea (Lježa) ali Lüttich, kakor Nemci pravijo, sem videl ogromne kupe, podobne velikim mravljščem. To so takozvani šterci ali prostori, kamor vozijo iz rudnikom zemljo in drug neporaben material. Ker je pokrajina večinoma ravna, oziroma posejana z majhnimi, valoviti mi, komaj do 10 m visokimi hribčki, delajo ti kupi, ki so ponekod do 200 m visoki, zelo čuden vtis. V teh krajih so namreč največji belgijski rudniki, v katerih dela tudi precej Slovencev, kakor sem pozneje v Liégeu zvedel. Ob poldne je privozil naš ekspresni vlak na glavno postajo v Liégeu. Tu me je čakal vizitator belgijske province misijonarjev. Po prav pristrčnem pozdravu me je odpeljal v naš samostan v ulici San Pierre (Sv. Petra). Je to večinoma staro poslopje, ki je bilo nekdanj last starih belgijskih patricijev. V Liégeu sem ostal z malimi presledki skoraj 2 meseca. Trebalo je namreč pripraviti vse potrebno za potovanje v Afriko: obleko, perilo in sto raznih drobnarij, ki jih človek potrebuje v tropičnih krajih. V Afriki namreč ni tako, kakor v Evropi, da bi šel in sproti kupil, kar se rabi, ampak je treba vse nakupiti v Evropi vsaj za eno leto naprej. Poglaviten je klobuk, kateri je iz plutovine (snov, iz katere delajo zamaške za steklenice) ter ima obliko avstrijske je-klene čelade, kakršne so nosili vojaki med svetovno vojno. V Afriki se mora najbolj varovati glava pred pekočim solncem, ki ima tukaj res posebno moč. V Evropi vsak gleda posebno spomladi in jeseni, da kolikor mogoče pride na solnce, tu pa se je treba skrivati pred njim.

Iz Liégea sem napravil več sprehodov v okolico, ki je popolnoma industrijskega značaja; povsod tisti ogromni kupi ali šterci in pa tiste značilne rudniške naprave za dviganje rude. Nekateri teh jam so baje do 2000 m globoke:

tako so mi pravili rudarji, ki tam kopljejo. Ob dani priliki sem obiskal tudi porušeno trdnjavo Loncien v Ansu, ki je oddaljena dobrih 7 km od Liégea. Dalje sledi.

Ali si že obnovil naročnino?

Poslednje vesti.

Politične novice doma in v inozemstvu.

ZASEDANJE BANOVINKEGA SVETA.

Dne 4. februarja je bilo otvorjeno v Ljubljani redno zasedanje banovinskega sveta, da razpravlja o proračunu za leto 1934-1935, o uredbi za družinske nameščence in o uvedbi banovinske trošarine na alkoholne pijače.

Banovinski proračun.

Proračun splošnih banovinskih dohodkov in izdatkov (brez proračuna banovinskih podjetij) je znašal zadnja leta v dinarjih:

1931-32	116.353.000
1932-33	110.324.000
1933-34	87.561.000
predlog za 1934-35	90.963.000

Predlog novega proračuna je torej za 3,4 milijona Din večji nego proračun za l. 1933-34; nasproti proračunu za leta 1932-33 pa je predlog za 20 milijonov Din nižji.

Banovinski dohodki se v predlogu novega proračuna v primeri s prejšnjimi proračuni delijo takole (v milijonih dinarjev):

	1932-33	1933-34	1934-35
banovinske doklade	50.19	45.07	48.00
trošarine	41.30	19.45	18.40
banovinske davščine in			
takse ter ostali dohodki	18.83	23.02	17.56
državna dotacija			7.00

Donos banovinskih taks je predviden v višini 13.75 milijona dinarjev (v tekočem proračunu 12.55), dohodki iz prejšnjih let pa so vnešeni te s svoto 2 milijona Din nasproti 9 milijonom v tekočem proračunu.

Proračun banovinskih podjetij, ki je ločen od splošnega proračuna, znaša po predlogu za leto 1934-35 — 39.97 milijona dinarjev nasproti 42.96 milijona dinarjev v tekočem proračunu in 47.58 milijona dinarjev v proračunu za leto 1932-33.

Balkanska pogodba začasno podpisana. — Dne 4. februarja so začasno podpisali v Beogradu v zunanjem ministertvu končno besedilo pogodbe o balkanski zvezi. Štirje zunanji ministri: Grčije, Rumunije, Turčije in Jugoslavije so sklenili, da se izvrši uradni podpis omenjene pogodbe v Atenah v teku tedna. Besedilo pakta (pogodbe) o balkanski zvezi bo objavljeno takoj po podpisu v Atenah.

Ustanovitev socijalistične stranke v naši državi. Zadnje dni se je vršil v Beogradu socijalistični kongres, katerega so se udeležili tudi delegati socijaldemokratske stranke iz drugih držav. Na tem kongresu je bilo sklenjeno, da se osnuje socijaldemokratska stranka Jugoslavije z vednostjo vodstva II. internacionale v Cürichu.

Avstrijski državni kancler dr. Dollfuss bo še ta teden posetil Budimpešto. Namen in cilj tega obiska je: poglabitev odnošajev med Avstrijo in Madžarsko.

Preosnova francoske Daladierjeve vlade. — Ker je odstranila Daladierjeva vlada pariškega policijskega prefekta, sta podala ostavko

finančni in vojni minister. Novi vojni minister je postal znani Paul Boncour, finančni pa Marcheadeau.

Po preosnovi Daladierjeve francoske vlade. V zgorajni notici poročamo, kako naglo je izpopolnil francoski ministrski predsednik Daladier svojo vlado, v kateri sta podala ostavko dva ministra. Javnost in to predvsem pariška s tem korakom nikakor ni zadovoljna. Jutri dne 7. februarja bi se naj predstavila zbornici nova vlada. Že v naprej so napovedali za ta dan državni udar in revolucijo. Vlada je zbrala v Parizu 30.000 vojakov, ki so v najstrožji pripravljenosti, da očuvajo parlament pred razbesnelimi množicami.

Japonska ponuja ameriškim Zedinjenim državam zaključitev pogodbe o medsebojnem nenapadanju.

Novice.

Prošnja do gg. duhovnikov. Za obračun za slov. obrednike potrebujemo seznam onih izvodov, ki so prišli iz ljubljanske škofije v lavantinsko. Prošimo, da bi blagovolili nam vsi ti gg. duhovniki, ki so zase ali za druge kupili katerekoli slov. obrednik drugod, kakor pri Tiskarni sv. Cirila, da bi nam na naše stroške to javili. Zahvaljujemo se že v naprej. — Tiskarna sv. Cirila v Mariboru.

Velik vlom na Polzei. V noči od 31. januarja na 1. februarja je bilo vlomljeno v tekstilno tovarno na Polzei. Vlomilci so odnesli 23.000 Din, 405 francoskih frankov, 210 holandskih goldinarjev, 100 švicarskih frankov, 199 ameriških dolarjev, 750 italijanskih lir, 159 tucatov ženskih nogavic in 1 browning, sestema »Walter«, kaliber 6.35.

Požar v sredini Kamnika. Dne 4. februarja v zgodnjih urah je izbruhnil požar pri 13 stopinj C pod ničlo v gospodarskem poslopju gostilne na Grabnu v sredini Kamnika. Gašenje je bilo otežkočeno, ker je vsled prehudega mraza zmrzovala v ceveh voda. Gasilci so ogenj kmalu omejili. Iz spodnjih prostorov poslopja so rešili, kar je bilo mogoče. Zgorela je vsa krma in slamoreznica. Vse sumi, da gre za požig.

Novo ordinacijske ure. Šef kirurškičnega oddelka mariborske bolnice dr. Černič Mirko, ordinira od 11. do 13. ure Gosposka ulica 49, tel. 23-58. 105

Prireditve in dopisi.

»Kovačev študent«, zabavno spevoigro, nam odpoje v nedeljo popoldne ob štirih v dvoranu Zadrudne gospodarske banke v Mariboru Slovensko pevsko društvo »Maribor«. Vstopnina zelo majhna. Kdor se hoče pošteno zabavati, naj ne zamudi te prilike.

Št. II v Slov. goricah. Vsak človek, tudi preprost in ne bogat, si želi razvedrila. V današnjih dneh gospodarske stiske pa si morejo le nekaterniki privoščiti drage pustne zabave. Da se bo pa mogel vsak poceni in pošteno razvedriti v letošnjem pustu, bo Katoliško prosvetno društvo vprizorilo burko v treh dejanjih »Izgubljeni in zopet najdeni mož«. Vsak, ki se želi iz srca nasmejati, pridi v Slovenski dom v nedeljo dne 11. t. m. ob treh popoldne, ali pa na pustni torek zvečer ob 7. uri. Vljudno vabi odbor.

Makole. Prosvetno društvo v Makolah priredi v nedeljo dne 11. t. m., ob 15. uri igro »Guzaje« v petih dejanjih in sicer v posojilniški dvorani v Makolah. Prijatelji poštene zabave se vabijo, da se prireditve udeležijo v obilnem številu!

Sv. Tomaž pri Ormožu. Halo! Halo! Pri Sv. Tomažu pa nekaj bo! Kar se še nikoli ni zgodilo, se bo v nedeljo dne 11. februarja vršilo,

v Društvenem domu popoldne ob treh, zato naj pride vse, kar hodi po dveh. K nam pridejo ministri, na glavah jim sedijo svetli pliskri. Kakšno prijetno senzacijo doživimo, da vidimo tako »visoko živino«. To in še več se v igri »Gospa ministrovka« nudi, zato pa nobeden te prilike ne zamudi! Saj pa tudi lahko se zgodi, da katera Tomaževčarka ministra poroči. V igri »Gospa ministrovka« »špegel« dobi, kako naj se kot ministrovka zadrž. Kdor želi pri mandarinah v avdienco iti, mora o pravem času na lice mesta biti. Odgovorite se prijaznemu vabilu, in nas posetite v obilnem številu. Kdor ni siguren za svoj meh, naj si ga da zavarovati za smeh. Vsakega pa bi bilo žal, ako bi doma ostal. To se vrši v nedeljo pred pustom, ko se nosijo klobase k ustom.

Limbuš pri Mariboru. Požar. Huda nesreča je zadela v petkovi noči 26. januarja g. Franca Lešnik, p. d. Bolkota, posestnika v Vrhovem dolu št. 85. Na dosedaj še nepojasnjen način je izbruhnil požar, ki mu je uničil vsa gospodarska poslopja. Gospodar je kot običajno druge večere, predno so legli k počitku, pregledal hlev in drugo, če je vse v redu; tembolj, ker je malo prej domač pes čuvaj hudo lajal; a ni našel ničesar sumljivega. Nič hudega sluteč, so vsi zaspali, a komaj uro na to je zagorelo na desnem vogalu gospodarskega poslopja. V hipu je bilo vse v ognju. Sosedom, ki so v naglici prihiteli na pomoč, se je nudił strašen prizor. Na samotni vrhu hriba, daleč od vode stoječa domačija je bila brez rešitve izročena ognjenim žubljem. K sreči so mogli rešiti še živino iz hlevov. Z ogromnim napotom in skrajno požrtvovalnostjo so ohranili stanovanjsko poslopje, da ni postalo še to žrtev plamenov. Zgorelo pa je 20 kokoši, nad 60 mq sena, slama, vsi gospodarski stroji, na kratko povedano sploh vse, kar je bilo tam. Uničeni so vozovi, plugi itd. Nedavno je izgubil ženo, lani mu je tragično preminul sin, a sedaj je še ta huda nesreča prišla nad vrlega, uglednega krščanskega moža. Po vsemu sodeč je ogenj podtaknila zlobna roka. Uvedena preiskava krivca ali krivcev še ni dognala. Sčasoma pa se bo morda tudi to zvedelo, saj »nič ni tako skrito, da ne bi bilo kdaj očitelo«. Z hudo prizadetim sočustvujejo vsi, ki ga poznajo.

Rogaška Slatina. V nedeljo smo spremljali k večnemu počitku g. Jožefa Vajda v starosti 83 let. Kako je bil pokojnik priljubljen daleč na okoli, je pričal njegov slovesni pogreb, katerega se je udeležilo ogromno veliko ljudi. Pokojni g. Vajda je bil neumorni delavec na prosvetnem polju in častni član gasilskega društva čez 30 let. Po cerkvenih obredih se je ob grobu poslovil z ganljivimi besedami načelnik gasilskega društva g. Bratuš, ter je orisal vsa njegova zaslužna in plodonosna dela. Pokojni g. Vajda zapušča ženo in 4 otroke, katerim pa je preskrbel, da so dobro preskrbljeni. Naj mu bo lahka domača zemlja, preostalim izrekamo iskreno sožalje! A. K.

Iz zagrebške torbe. Veliko je zagrebških skrbi. Največje nosijo seveda mestni očetje, ki jih najbolj skrbi, kako bodo plačali 200 milijonov dinarjev dolga. Pa šole je treba zidati, nekaj stanovanjskih hiš bi radi prodali, pravijo, da nesejo v zguho. No, nemogoče to ni. Nekateri modre glave so si domislile, da bi se nekatere stanovanjske hiše, saj so nekatere cele kasarne, predefale za šole, pa so drugi takoj zavpili, da se to ne sme zgoditi. Sedaj pa naj mestni očetje vedo, kaj jim je storiti! Pa še ta neprilika je, da njihovo šte-

vilo ni polno. Pravijo, da se mora izpopolniti, manjka jih več kot deset. Saj bi jih morali voliti na novo vse. Pa kaj? Sedaj še ni prave jasnosti o zakonu o občinskih volitvah. Vendar, koliko presenečenj smo doživeli zadnje tedne ravno radi »nezastopnosti« o občinskem zakonu. Zato pa bodo baje kar imenovali potrebno število mestnih zastopnikov. — O elektriki se tudi veliko govori. Ne samo pri Sv. Roku, kjer svetimo še vedno s svečami, čeprav bi radi imeli elektriko, o elektrifikaciji govori cela savska banovina. Takole 400 milijončkov bi bilo treba, pa bo posvetila, sedaj pa še sneg leži in še trava čaka pod rušo tam, kjer naj bi se zgradila centrala. Pa pravijo, da bo, bo! Pa ne iz vode, kot jo znamo delati mi Slovenci. Ta bo iz zemlje! Tam nekje v Zagorju, blizu Marije Bistrice, bodo vjeli nekak plin, ki bo delal elektriko. Tam da je polno tega plina pod zemljo. Doslej je imela ta zamisel v zakupu neka družba, ki pa bi morala tekom treh let prirediti z delom. Vložila je kavcije tri milijone dinarjev. Tri leta so pretekla, z delom niso pričeli, trije milijončki so pa smuknili v državno blagajno. Zagorci čakajo na delo in zaslužek. — V nedeljo so igrala slovenska dekleta. Seveda jih moram pohvaliti. Ne samo iz navade, ampak zato, ker so to zaslužile. Vsi gledalci so bili prav zadovoljni, dekleta pa tudi, ker so žele obilo odobravanja in ke so videle dobro napolnjeno dvorano. — »Pri veselem Slovence« se reče gostilnici tam v Frankovi ulici. Pa je bil res vesel ta dan, ko sem ga obiskal, ne toliko radi mojega obiska (tudi tega je bil vesel, to se razume, saj je vedno vesel, ker se Dobrovoljec piše. Ta dan pa je bil vesel prav posebno zato, ker je našel vlomilca, ki mu je ravno mesec dni prej ukradel 87.000 Din. Na starega leta dan si je dotični potepuh dovolil ta špas, oni dan so mu pa prišli na sled in še dobili pri njem 39.000 Din v gotovini. Drugo se bo pa že še dobilo, vsaj nekaj, pri soudeležencih tatvine.

18. dražba kož divjadi na velesejmu

5. marca. 108

Posljite nemudoma blago na naslov: Ljubljana, »Divja koža« — Velesejem.

MALA OZNANILA

Iščem službo za konjarja ali hlapca v bližini Maribora na veleposestvo do 1. marca. Naslov v upravi lista. 103

Mlad poročen par želi službo spremeniti s 1. marcem. Zna vsa poljska dela. Ponudbe na upravo lista. 101

Prodajam hišo na lepem kraju. Viher, Tezno, Levstikova ulica 7, p. Maribor. 99

Sprejem majerja z 3 delavnimi močmi iz okolice Sv. Lenarta v Slov. gori. Henrik Sarnitz, posestnik pri Sv. Lenartu. 100

Gospodinja se sprejme za stalno. Mlinar Polutnik, Sv. Lenart nad Laškim. 102

Sodarskega pomočnika in vajenca sprejme pri vsej oskrbi v hiši Repič Fran, sodar, Ljubljana, Trnovo. 107

Kupim kmečko posestvo s primernim stanovanjskim in gospodarskim posloppjem v lepi solnčni legi z vinogradom in sadonosnikom. Ponudbe na upravo lista. 106

Pošten hlapec k živini in za vsa poljedelska dela se sprejme. Anton Šuman, Sv. Marjeta ob Pesnici. 111

Pisalni in Singer živalni stroj proda mehanična delavnica Draksler, Maribor, Vetrinjska ulica 11. 110

Popravila vsakovrstnih živalnih strojev, koles in gramofonov se priporoča mehanična delavnica Draksler, Maribor, Vetrinjska ulica 11. 109

ZAHVALA.

Za izplačano posmrtnino, ki sem jo prejel od »KARITAS«, Maribor, Orožniva ulica št. 8, se javno zahvaljujem. Zavarovanje »KARITAS« vsakomur iskreno na svetujem in priporočam! V Mariboru, dne 22. januarja 1934. 104
Jakobič Pavel s. r.

Preteklo leto ste morda pozabili, toda v tem letu ne smete! — Toda kaj?

Naročite tudi vi Sv. pismo!

Sv. pismo je knjiga božja! Ni je knjige, ki bi jo smeli primerjati s Sv. pismom. Pa če moraš katero knjigo imeti doma in jo prebirati, je to gotovo Sv. pismo.

Letos je 1900 let, kar se je godilo vse to, o čemer nam poročajo sv. evangeliji in Dejanje apostolov. Če kedaj, potem naj si v tem svetem letu vsaka hiša oskrbi Sv. pismo, vsaj evangelije in Dejanje apostolov.

V teh težkih časih pomanjkanja denarja smo sklenili omogočiti vsaki družini nakup Sv. pisma. Zato smo nastavili sledeče cene:

Novi zakon (obseg knjige 541 strani) stane broširan Din 6—, polplatno vezan Din 8— in celoplatno vezan Din 15—.

Pri teh cenah se plača papir in knjigovezniško delo. Vse prestavljanje in tiskanje pa je zastoni. Po teh cenah pa prodajamo le sedanjo zalogo in knjige ne bomo ponatirnili. Zato opozarjamo vse, ki si hočejo pravočasno oskrbeti Sv. pismo, da si naročijo čimprej. Za poštnino je priračunati še 2 Din za komad in potem lahko pošljejo v znamkah.

Tiskarna sv. Cirila, Maribor.